Kim Neyi Tuttu?
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Ellerdeki lekelere bakarak
kimin neyi tuttugunu tahmin
edin,

I- Sise, 2- Semsive, 3- Makas,
4- Kerpeten, 5- Telefon ahizesi,
6= Cay fincani, 7- Ampul, 8- Kapi
tokmag, 9- Anahrar, 10- Kalem,
11- Dis firgasy, 12- Kagik, 13- Tor-
navida, 14- Cekig.

Temel Reisin
Hamsileri

Temel Reis g gesit hamsi
sattyordu; kiglk, ora ve in, Ba-
liklann fivatlan ki basamakl sa-
vilardi.

Temel Reis bu iki basamagin
ortasina bir sifir kovayim dedi; fa-
kat sonugtan kendi de korkru;
¢linkil bunu yapinea fivatlar ki-
gk 1gin 6, orta igin 7 ve bilyilk
igin 9 kat artmigt,

Bu {ig gegit balifin, ortasing
sifir konmadan tnceki fivatlan
nevdi? (Ortasing sifir koymak
sovle olmaktadir; Ornegin 29'u
alulim, ortasing sifir konunca bu
sayi 209 olur).

Ardisik Dort Sayr

Ardigik dibre sayinin garpimi-
na 1 eklenince daima kare elde
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Tavla
Taktik Prensipler

Ara Istasyonlar (Role)

Tavlada pullann yer defigtirmesi,
Bevaz ve Siyah'm kendi i alanlanna dog-
i ileremesi veya en weak pullinn (Beyaz
igin N1 ve NZ, Sivah igin B1 ve B2) ara 15«
tasyonlara (Beyaz igin N12, Siyah igin
B12) gedirilerek digmanla remasin kesil-
mesi olarak digiiniilebilir. Tabii ki biyle
bir taktik ancak KACAK OYUN igin uy-
wundur; eger GERI OYUN (backgame)
stratejisine gegilmigse bu takrik uygulan-
maz. Demek ki dismanla bir an Gnce 1e-
mas kesmek istivorsaniz, savay alaninda
e uz 2 pul igeren birkag tane an istasyo-
nunue olmalidi; geride kalmg pullanine
ancak ara istasyonlar sayesinde kagabilir-
siniz, O halde eger suatejiniz GERI
OYUN degilse, beyazsaniz N12'de, siyah-
saniz B12'de enaz 2 pul birakarak geri
kalmg taglanmeas by ana istasyonlur fize-
rinden kagmabsiniz

BEYAZ
Sekil 1: Beynz 5-2 oynar

Smudi Sekil 1'e bakalim, Beyazn ve
Siyahm gz savimlan egin; fakar Bevaam
Nd'de gecikmig hir piyonu var, Beyay 5-2
atsyor. N4'deki tag hild hapis, Beyaz N12-
B8 ve N12-BI1 ovmarss hata etmiy olur:
¢linkd N12'deki ana israsyonunu yok et-
migtin;, N4'deki bevaz tay gimdi kendi
kuvvetlerine ulagabilmek igin daha uzan
bir vol gitmek zorundachr. Ayrica Siyahin
gelecek zarda N4'deki beyaz ragl kirma
olasiigr biyikrir (siyah bu ragi kirabile-
cek 27 farkl) zar atabili; bunlardan ikist
{51 ve 1-5) N4'li tizennde kapi alarak ki
rar, Sivah N4'i kiramasa bile N4 'deki ag,
yolu lizerindeki N9, B12 ve B7 engelleri-
ni agabilmek zorundadir, En ivi takuk be-
vazn N12'de iki pul bimkanak B8-B1 oy
numasidie, Biivlece apk verme sias) Si-
vah'a gelir. Sivah N4'deki tag fizerinde
kapr almadan kuarsa bir hayli hiyik bir
rizika almig olur; gOnkd kinlisa zor duru-
ma diigecekeir (Beyaz'm iy alamnda yalniz
Bl ve B2 bog).

Kap Yamer Tek (lzole) Pullar

Tavlada sik sik hatitlamaniz gere-
ken bir kural yudur kinlamayan agiklar
bir sonraki zarda Kapiya gevrilebilir. Bu
demekir ki uygun bir yerde birakuginiz
bir agifh, rakibiniz onu kiramazsa, bir son-
vkl zarda kapaya gevirebilioniz. Demek
ki agik vermenin hem kot (kinlmak),
hem de syi (kapt almak) yanlan vardur,

Sewil 2: Beyaz 4-3 oynar

Simdi Sekil 2've bakalim. Siyah 2
uag aldrkean sonra Beyaz'in gen oyununun
kurbam olmug, kinlmy ve B3 'de yari ha-
pis oldugundan taglann N1 ve N2'ye vig-
migtir. Beyaz 4-3 atar. Beyazin B6-B3 oy
navarak Sivah'i kirmasy anlamsezdir, Be-
yiz u Iki oyundan birini oynamalidir: |-
NI12 ve NIT'deki pullarls B10'da kap: al-
mak. Bu durumda Sivah'm disar ¢kabil-
me olasilifs 5/56'dir (gikis zarlan 44, 54
ve b-4), 2- Bevar N11 - BT ovnar, BT deki
bevaz taga KAPL YAPICI (constructeur)
denir. B7'deki tag tabii ki ayni zamanda
bir agike. Fakar Sivah'im 4 ararak B7'v
Kirma olasily 11/36'dir (64, 54, 44, -4,
24, 14, 40, 45, 43, 42 ve 41, oplam
11 olasilih. ki zar 36 el atlabilis; o hal-
de p = 11/36) bir diger deyigle 25/36
(vaklagik 5%70) olasthkla B7 kinlmavacak-
ur, Bu nisk goze alinabilit). a) B7 Sivah -
rafindan kinlamazsa, Beyaz bir sonnuki
zarda B7'deki tek pul Gzerine tkinci b
pul getirerek kapy alir vé muhtemelen
oyuny kazanu (B4-B9 aras: kapr drmily-
tiir). b) Siyah 41 veyu 4-2 atarsa B7'yi ki-
rar, fakar kagamaz: simdi N12. B9 ve
B8'deki Beyaz pullann atesi alundadir,
Beyaz var kag yaparak veys B7'de kap
alarak Siyah tag Kiabilir, ¢) Sivah 4-3, 44
veva 4-3 atarsa hem B7'wi korar, hem de
hapisten gikar; fakat kudifr pulun ve
N12'deki bevaz pulun ateg alundadir. d)
Sivah 6-2 atarsa Beyae'in hem BT, hem de
B12'dekr pullanm karar ve zaten hakks
olan oyunu ali,

Rakihin olasihklarmi artirma

Rakibin olasiliklanini artirma pek
agik olmayan bir kaviamdir, Buno somut
hit omekle apiklayalim, Diyelim ki Veli
beye piyangodan 500 milyon lira gikiyor,
Veli beyin bunu harcamak igin 3 plani
vardir: lyi bir otomobil almak veva bir ar-
sa almak veyd oturdugu kendi evin yeni-
lestrmek. Diyelim la Veli bev sizin niki-
birz: onun iyiliging iscemivorsunuz. Ya-
kinda enflasyon olacagim da igittmiz Yeli
beyin kafasina, bu 3 olasiliga ek olank 4.
hir oluslik sokuyorsunuz “Ben olsam ki-
amt evlendinir ve damadima bir dilkkin
alidm” diyorsunuz. Onu inandiryorsu-
tiug; o da sk 3 olasshigs unutup dedifiniz
yapmayp karar veriyor; fakat kuanm yagi
hendz kilglk oldugundan 2 vil daha bek-
lemesi gerekivor, Bu simda enflasyon ge-
liyor, para pul vluyor; Veli bey bu 4 alter
natiften de vazgeymek zorunda kaliyor,

Simdi rakibin olasiliklarm arorank
anu kendisi igin en yaratli olabilecek
planlanndan vazgegirme wkrigin gore-
lim. Diyelim ki rakibiniz bir 5 atabilirse
kendisi igin ¢ok vararh olacak su 3 yoldan
birini segecek: 1) Bir agi@i kirmak 2) Bir
agd kaparmak 3) Onemli bir kapr almak,
Siz bu olasihklann highirine enge! olami-
yorsunuz. () zaman yine 5 zanvla oynang-
bilecek yeni bir olasilik yaratiyorsunuz,
ornefiin rakibinizin 5'le vurabilecedi bir
kapi yapici agik (constructeur) veniyorsus
nuz. Rakibiniz zarlan avp bir 5 geuriyor.
Simdi Ik 3 olasiliktan birini uygularsa
(bunlan zaten engellivemiyordunuz), ki-
nilmadifinie mkdirde agigini kapayip ka-
pralabilirsiniz. Kapr yapicr tagmizi kirarsa
ik 3 tehlikeden kurtulmug olursunuz.
Eger rakibiniz 5 aramazsa sovle va da
hiiyle kazangli gikarsiniz hem tehditler
gergekleymemigtn, hemde siz kapr vapic
bir tag kazanmiginedie. Tabii rakibiniz 5
3 atarsa 5 kere digiinmeniz gerekir: giin-
kil hem anun ilk 3 tehdidinden bin ger-
veklesir, hem de kapr yapior taginiz kinhr,

SIyaH

Sekil 3: Boyaz 4-1 oynar

Bunu Sekil 3'deki trmekle gorelim:
Siyah oyons 3-4'le baglamig ve BI2-N9 ve
B12-N8 oynamig. Beyaz zan atsin ve 41
gelmiy olsun, Normalde bu durunda bevaz
NI-N2Z ve NI12-B9 oynar, Fakat yimdi
Beyaz soyle oynamalidir: B6-B5 (1) ve
NI1Z-B9 (), Boylece Sekild'deki durum el-
de edilir. Siyahin 4 attigan varsayalm. a)
Sivah BIZ-NU jle N9 kupisin alir, Fakar
Beyar da bir soneaki zarda 31/36 olasihikla
B5 kaprsant alacskrer, b) Siyah BSs kanbilir;
fakat bu durumda N9 kapisini alamaz. c)
Siyah 4 atamazss Beyaz son derece kuvvetli
hir duruma geger,

Sekil 4: Boyaz 4-1 oynamust,
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